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ROZWIAZANIA

Zadanie 9

Na ponizszej mapie niewielkiego fragmentu Oceanu Atlantyckiego literami A-I oznaczono potozenie
9 statkow. W wykropkowane miejsca w tabeli wpisz pary liter oznaczajacych statki oddalone od siebie
doktadnie o podang odlegltos¢. Dtugos¢ rownoleznika 60° stanowi potowe dlugosci rownika.
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Zadanie 10

Masowiec ,,Solidarno$¢” bedacy wtasnoscia Polskiej Zeglugi Morskiej moze plynaé z maksymalng
predkoscig 14 weztow. Jaki jest dobowy zasigg tego statku w km przy zalozeniu, ze przez cata dobg
poruszatby si¢ z predkoscig maksymalng?

1 mila morska = 1,852 km (tolerancja btedu <1,8-1,9 km>)

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

14 weztow = 14 mil morskich /h; 24 h * 14 weztow = 336 mil morskich; 336 * 1,852 km = 622,272 km

Odpowiedz: Zasieg dobowy masowca wynosi 622 km (tolerancja btedu <604,8-638,4 km>).

Zadanie 11

Wiele statkéw handlowych na $wiecie jest rejestrowanych w panstwach, w ktérych armatorzy nie musza
spetia¢ rygorystycznych wymogow bezpieczenstwa i w ktorych rejestracja statkow i oplaty administracyjne
s znacznie nizsze. Do tabeli wpisz nazwy 4 panstw (sposrdd 8 ponizszych), wspotczeénie uznawanych
za ,tanie bandery”.

Belize, Chiny, Estonia, Irlandia, Jamajka, Liberia, Nowa Zelandia, Panama

Panstwa uznawane wspotczesnie za ,.tanie bandery”

Belize Jamajka Liberia Panama
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Zadanie 12
Na podstawie tabel z godzinami wschodoéw i zachodow Stonca w Warszawie w 2021 r. wg czasu
urzgdowego (zatgcznik 1) oraz wlasnej wiedzy wykonaj ponizsze zadania.
A. Podaj daty:
e pierwszego dnia obowigzywania czasu letniego: 28 marca
e pierwszego dnia obowigzywania czasu zimowego: 31 pazdziernika
B. Uzupehij ponizsze zdania, wpisujac poprawne odpowiedzi w wykropkowane miejsca lub podkreslajac
jedna z dwoch propozycji podanych w nawiasach.
Najdtuzej trwajacy dzien w 2021 r. to 21 czerwca (wpisz dzien i miesigc). Dhugos$¢ trwania
dnia (r6znica migdzy wschodem a zachodem Stonca) wynosi wtedy 16 godzin 47 minut 37 sekund.

22 grudnia w Gdyni Stonce wschodzi (wczesniej | pdZniej) niz w Warszawie, a dzien trwa
(krocej | diuzej) niz w Warszawie.

C. W ktérym miesigcu w Warszawie obserwujemy najwigkszy przyrost dtugosci dnia migdzy pierwszym
1 ostatnim dniem tego miesigca?
Odpowiedz: w marcu

Zadanie 13

Na wykresach przedstawiono skumulowany udziat r6znych typow zasilania (lodowcowego, $nieznego
i deszczowego) w czterech duzych rzekach Azji w zalezno$ci od wyniesienia obszaru dorzecza ponad
poziom morza. Przyporzadkuj nazwy rzek do odpowiednich wykresow. Wybierz cztery odpowiedzi
sposrod ponizszych pieciu i wpisz je w odpowiednie ramki na wykresami.

Ganges, Indus, Jangcy, Lena, Syr-Daria
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Zadanie 14

Wyjasnij krotko przyczyny degradacji srodowiska przyrodniczego na obszarze Jeziora Aralskiego i pustyni
Aral-Kum. Wyjasnij, dlaczego szczegolnie niekorzystnym zjawiskiem na tym obszarze sg burze piaskowe
1 pylowe.

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Bledy popetnione przy budowie systemow nawadniania (gtownie upraw bawelny) drastycznie ograniczyly doptyw
wod rzekami (Amu-daria, Syr-daria) do Jeziora Aralskiego. Jezioro stopniowo wysychato, na jego miejscu
powstata pustynia. Szczegolnie niekorzystne jest to, ze zdeponowana na dnie dawnego jeziora sol i pozostatosci
chemicznych srodkow ochrony roslin, wymieszane z piaskiem i pylem sq rozwiewane na duze odlegtosci.
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Zadanie 15

A. Uzupehij ponizszy tekst, podkreslajac jedng (poprawng) odpowiedz sposrod podanych w nawiasie
lub wpisujac odpowiednie nazwy w wykropkowane miejsca.

Morze Kaspijskie to jezioro (deltowe / reliktowe / wulkaniczne). Podobnie jak Morze Srodziemne
i Morze Czarne, jest pozostatoscig po Oceanie (Atlantydy / Laurencji / Tetydy), ktory rozdzielat dwa

wielkie kontynenty (Panameryke i Gondwang | Laurazje i Gondwane | Australazje i Pangeg). Poziom

wod Morza Kaspijskiego znajduje si¢ obecnie okoto (57 m/ 27 m / 7 m) ponizej poziomu oceanu

swiatowego. Charakterystyczne jest uksztattowanie dna akwenu z (rezleglymi plyciznami w pélnocnej

czesci i glebinami w potudniowej | rozleglymi ptyciznami w potudniowej czesci i glebinami w pétnocnej |

rozleglymi plyciznami we wschodniej czesci i glebinami w zachodniej). Najwigksza rzeka zasilajaca
Morze Kaspijskie jest ........ Wolga ........ (wpisz nazwe rzeki). Pomimo doptywu stodkiej wody akwen
pozostaje zasolony. Najwickszym miastem nad Morzem Kaspijskim, jednoczesnie jedyna stolicg panstwa
nad tym akwenem jest ........... Baku........... (wpisz nazwe miasta), stolica.......... Azerbejdzanu .........
(wpisz nazwe panstwa).

B. Na ponizszych mapach (X i Y) przedstawiono poziom zasolenia wod powierzchniowych Morza
Kaspijskiego zima i latem. Ktora mapa przedstawia rozktad zasolenia latem?
Odpowiedz: Rozktad zasolenia latem przedstawia mapa Y.

C. Obok map zamieszczono cztery legendy (A, B, C, D). Przeanalizuj rozktad zjawiska na mapach i opisane
w legendach wartosci zasolenia, by stwierdzi¢, ktora jest poprawnym objasnieniem map X i Y.

Odpowiedz: Poprawng legenda jest B.
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Zadanie 16

Na ponizszej mapie kolorem czerwonym oznaczono kanat Wieprz-Krzna. Liczbami 1-3 oznaczono wybrane
rzeki. Sygnaturami kotowymi oznaczono miasta liczace powyzej 50 tys. mieszkancow, wybrane z nich
oznaczono literami A-C. Sygnaturg trojkatng oznaczono wybrane ujscie rzeki. Mapa nie ma orientacji
potnocnej, a siatke kartograficzng poprowadzono co 1 stopien.
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A. Opisz potudniki i réwnolezniki. W wykropkowane miejsca obok mapy wpisz odpowiednie wartosci,
wybierajac sposrod ponizszych.
20°  21° 22° 23° 24° 50° 51° 52° 53° 54°
Po 0,5 punktu za kazda poprawna odpowiedz. Do zdobycia za t¢ cze$¢ zadania maksymalnie 2 punkty.
B. Kanat Wieprz-Krzna ma dtugos¢ (wstaw znak ,,X” w jeden kwadrat):

[]28km []78km []102km DX 140km  [] 302 km

C. Uzupetnij tabele, wpisujac nazwy rzek i miast 0znaczonych na mapie.

Oznaczenie Nazwa rzeki Oznaczenie Nazwa miasta
1 Bug A Biala Podlaska
2 Wieprz B Siedlce
3 San C Chelm

D. Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak ,,X” w kolumnie P (jesli zdanie jest prawdziwe) lub
w kolumnie F (jesli zdanie jest fatszywe)

P | F

Kanat Wieprz-Krzna jest przykltadem inwestycji zrealizowanej w czasach PRL-u, ktora X
przyczynila si¢ do degradacji srodowiska przyrodniczego.

Kanatl Wieprz-Krzna taczyl trzy dawne wojewodztwa: bialskopodlaskie, lubelskie i tarnobrzeskie. X
Miejsce oznaczone na mapie trojkatng sygnaturg jest trojstykiem granic panstwowych. X
Kanat Wieprz-Krzna znajduje si¢ w catosci w wojewodztwie lubelskim. X

Wydobywany w okolicach Bogdanki wegiel kamienny transportowany jest Kanatem Wieprz- X

Krzna do elektrowni w Kozienicach.

Kanaty Bydgoski i Wieprz-Krzna wybudowano w tym samym stuleciu. X
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Zadanie 17

Na mapie przedstawiono stabilno$¢ wspotczesnych i dawnych granic panstw Grupy Wyszehradzkiej.
Uzupehnij zdania pod mapa, wstawiajac znak ,,X” w kwadrat przy jednej (poprawnej) odpowiedzi.
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Zro'dlo: Atlas Wyszehradzki, 2021 (autor: M. Sobczynski)
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A. Panstwo Grupy Wyszehradzkiej, ktdrego wspotczesne granice cechuje najwyzsza stabilno$¢ (oznaczona
na mapie) to:

D Czechy  [] Polska  [] Stowacja [ ] Wegry
B. Granica o trwatosci 12 lat przebiegajaca m.in. wzdtuz Pilicy rozgraniczata w latach 1795-1807:
[ ] AustrigciPolske  [X] AustriciPrusy [ Austriei Rosje [ _] Prusy i Rosje
C. Granica o trwatos$ci 460 lat przebiegajaca m.in. wzdtuz Dunaju istniala w czasach:
[] I Rzeczypospolitej [ | Cesarstwa Rosyjskiego [ ] Imp. Osmanskiego [X] Imp. Rzymskiego
D. Najbardziej trwaly fragment wspolczesnej granicy Wegier i Chorwacji funkcjonowat przez:
[]96lat []100lat D4 261lat  [] 460 lat



